
2023 방과후 학교 연간 운영 만족도 조사 및 2024학년도 프로그램 개설 희망 수요조사

1. 올해 2023학년도 1분기~3분기 까지의 방과후 학교 프로그램 참여 여부 [응답 765명]

인원 만족도

있다 414 54%
없다 351 46%

2. 올해 한번이라도 참여한 수강과목 선택  [19과목 운영] 응답 836명 /복수선택

과목 인원 % 과목 인원 % 과목 인원 % 과목 인원 %

농구 40 9.7
방송
댄스 83 20

우쿨렐
레 8 1.9 축구 53 12.8

독서토
론 13 3.1

배드민
턴 52 12.6

음악줄
넘기 54 13 컴퓨터 68 16.4

로봇파
워 38 9.2

생명과
학 75 18.1

주산암
산 44 10.6 코딩 42 10.1

바둑 51 12.3 영어 15 3.6
창의미
술 43 10.4

클레

이
41 9.9

바이올
린 21 5.1 요리 67 16.2

창의수
학 28 6.8

3. 과목별 방과후 강사 및 운영 만족도 

질문 방과후 강사 수업 만족 앞으로 계속 참여 프로그램에 만족

과목별
매우
만족

만족 보통 불만족
매   우
불만족

매우
만족

만족 보통 불만족
매   우
불만족

매우
만족

만족 보통 불만족
매   우
불만족

농구
 

26 8 5 25 10 5 25 10 5

67% 21% 12% 63% 25% 12% 63% 25% 12%

87% 88% 88%

독서토론
 

11 2 11 2 12 1

85% 15% 85% 15% 92% 8%

100% 100% 100%

로봇파워
 

26 9 2 26 5 6 24 8 5
71% 24% 5% 70% 14% 16% 65% 22% 13%

95% 84% 87%

바둑
38 9 1 1 34 12 3 1 36 10 3 1

78% 18% 2% 2% 68% 24% 6% 2% 72% 20% 6% 2%

96% 92% 92%

바이올린

15 4 2 15 4 2 14 4 3

71% 19% 10% 71% 19% 10% 67% 19% 14%
90% 90% 86%

방송댄스
44 29 8 1 42 30 9 2 45 29 8 1
54% 35% 10% 1% 51% 36% 11% 2% 54% 35% 10% 1%

89% 87% 89%

배드민턴

34 16 1 37 8 6 34 14 3
67% 31% 2% 73% 16% 12% 67% 28% 6%

98% 88% 94%

생명과학

52 15 6 1 53 13 6 1 1 50 16 6 1
71% 20% 8% 1% 72% 18% 8% 1% 1% 69% 22% 8% 1%

91% 89% 90%



영어
6 6 3 7 4 4 6 5 4

40% 40% 20% 48% 27% 27% 40% 33% 27%
80% 75% 73%

요리
40 20 5 1 38 19 7 2 43 17 5 1
61% 30% 8% 1% 58% 29% 10% 3% 65% 26% 8% 1%

91% 87% 91%

우쿨렐레

5 2 1 5 1 1 1 5 2 1

63% 25% 13% 63% 12% 12% 13% 63% 25% 13%
88% 75% 88%

음악줄넘기
36 15 2 1 36 12 5 1 37 12 4 1
67% 28% 3% 2% 67% 22% 9% 2% 69% 22% 7% 2%

95% 89% 91%

주산암산
29 11 3 27 13 3 29 10 3
67% 26% 7% 63% 30% 7% 69% 24% 7%

93% 93% 93%

창의미술
23 13 6 21 13 7 1 23 13 6
55% 31% 14% 50% 31% 17% 2% 55% 31% 14%

86% 81% 86%

창의수학

13 13 1 14 11 2 11 12 4

48% 48% 4% 52% 41% 7% 41% 44% 15%
96% 93% 85%

축구
24 21 7 1 25 19 7 2 26 19 7 1
45% 40% 13% 2% 47% 36% 13% 4% 49% 36% 13% 2%

85% 83% 85%

컴퓨터
48 18 1 50 18 50 17 1
72% 27% 1% 74% 26% 74% 25% 1%

99% 100% 99%

코딩
20 16 5 18 16 8 21 13 8
49% 39% 12% 43% 38% 19% 50% 31% 19%

88% 81% 81%

클레이

15 15 4 1 5 14 16 4 1 5 14 16 3 1 6

38% 38% 10% 2% 12% 35% 40% 10% 2% 12% 35% 40% 8% 2% 15%
76% 75% 75%

4. 방과후 학교 프로그램 운영 전반에 만족도  [응답자 : 409 명 ]

만족도 인원 % 만족이상
매우만족 192 46.9

327명 79.90%
만족 135 33

보통 71 17.4
불만족 7 1.7

매우불만족 4 1

5. 방과후 학교가 사교육비를 줄이는데 도움여부 [응답자 : 410 명 ]

만족도 인원 % 만족이상

매우만족 176 42.9
304명 74%

만족 128 31.2
보통 93 22.7

불만족 6 1.5

매우불만족 7 1.7



6. 올해 운영된 부서중 2024학년도에 실제 수강할 프로그램 선택   [응답 : 1.344명]

과목 컴퓨터 코딩
생명
과학

요리
방송
댄스

음악
줄넘기

바둑
배드
민턴

농구
로봇
파워

인원수 134 116 109 107 101 86 77 76 67 61
참여율 24 20.8 19.5 19.1 18.1 15.4 13.8 13.6 12 10.9

과목 축구
주산
암산

창의
미술

창의
수학

영어
바이
올린

독서
토론

클레이
우쿨
렐레

인원수 60 60 56 54 53 41 38 31 17
참여율 10.7 10.7 10 9.7 9.5 7.3 6.8 5.5 3

 7. 2024학년도에 새로 개설되기를 희망하는 부서 [ 높은 순위순 ]

희망
과목

한자 기타
보드게

임
발레

영어회
화

캘리그
라피

사물
놀이

탁구 피아노
미술
드로잉

드럼 드론3

인원 20 10 9 9 7 6 5 4 4 3 3

희망
과목

레고 역사 합창
기타

연극(2).테니스(2).종이접기(2).요가.탭댄스.밸리댄스.하모니카.
첼로.논술.웅변.복싱.마술.골프

사물놀이.체스.큐브.영상제작.도자기공예.디자인 등등 인원 3 3 3

8. 그 밖에 방과후학교 운영 기타 의견 

기
타
의
견

* 1인 프로그램2개 이상 수강 신청가능
*다양한 운영시간
*저학년의 경우 정규 수업 종료 후 바로 연계 수강
*기존수강아동 연계수강,

*인기 수업의 경우 골고루 수업기회가 생겼으면 좋겠음
*컴퓨터 자격증 외 컴퓨터 반도 기존 강의와 연관이 있는 것 같은데

    기존 수강생 우선이었으면 좋겠음
*수강료 인하

*학예회처럼 결과보고나 배운것들을 확인할 수 있는 영상 등을 만들었으면 좋겠음
*인기많은 반은 증설요청
*방과후 등하교시스템이 전체적으로 통일되었으면 함-출석테크 문자를 해주시면 좋겠음
*수강연계과목 중 수준평가표 요청

*겨울방학에도 수업이 있었으면 좋겠음


